

# الفضل

روزنامہ لاہور

یوم چہار شنبہ

۲۶ رجب ۱۳۶۸ھ فی ۱۹ مئی ۱۹۴۹ء

جلد ۳ صفحہ ۲۵ بجزرت ۱۳۰

نمبر ۱۱۹

## دوست خصوصیت دعا فرمائیں

محترم نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کے متعلق حضرت ارزا بشیر احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں:-  
 انجمن میں عبداللہ خاں صاحب کو بیمار ہونے پر یہاں سے تین ماہ ہو گئے ہیں گھر کے فضل سے دو ماہ  
 میں نسبتاً آخلاقہ ہو گیا تھا اور عام حالت کافی اچھی ہو گئی تھی لیکن تین دن سے پھر تکلیف زیادہ ہو گئی بخار بڑھ  
 گیا ہے اور سوجور دہ میں عموماً دل کی وجہ سے ہوا کرتی ہیں۔ وہ زیادہ ہو گئی ہیں اور اسکے ساتھ میں بھی پیڑھے پر  
 بھی کچھ معلوم ہوتا ہے اور کمر دوی بڑھ گئی ہے۔ پس دوستوں سے درخواست ہے کہ وہ انجمن میں عبداللہ خاں  
 صاحب کے لئے خصوصیت سے دعا فرمائیں۔

## سرفرائس موڈی کو واپس نہیں بلایا جائیگا

کراچی ۲۴ مئی۔ پاکستان کے وزیر اعظم انریل ڈاکٹر لیاقت علی خان نے مغربی پنجاب کے ایک مجلس عالمہ کی درخواست  
 پر جس میں اس نے مغربی پنجاب کے گورنر جنرل ایسی سرفرائس موڈی کی پاکستانی گورنر سینیٹ کے ایک ممبر کے طور پر  
 انعام دیا ہے کہ وہ واپس لیا گیا۔ سرفرائس موڈی نے انعام کو قبول نہیں کیا۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے انعام کو قبول نہیں کیا  
 ہے۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے انعام کو قبول نہیں کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے انعام کو قبول نہیں کیا ہے۔  
 آپ نے یہ بھی فرمایا کہ حکومت پاکستان اور مغربی پنجاب کے گورنر جنرل نے کہا ہے کہ انہوں نے انعام کو قبول نہیں کیا ہے۔  
 عام انتخابات بہت جلد کر دیئے جائیں۔

# جنوبی وزیرستان کے قبائل حفاظت پاکستان کیلئے جانیں لڑا دیں گے

## آزادی اور سکھ کا سانس ملے گا

پشاور۔ ۲۴ مئی۔ جنوبی وزیرستان کے سرکردہ ملکوں کا جو بیئر سنگالی کا وفد خیبر ایجنسی میں آیا ہوا تھا۔ اس نے وزیروں اور بیئر کے  
 قبائلی اکا بر کے ایک مشترکہ اجتماع میں پاکستان کی ہر حال میں خدمت اور اس کے لئے ہر قسم کی قربانی کا حلف اٹھایا۔ اور کہا کہ جنوبی وزیرستان  
 کے قبائل تحفظ پاکستان کے لئے اپنی جانیں لڑا دیں گے۔ یاد رہے کہ کچھ دن ہوئے کہ خیبر ایجنسی کے ملکوں کا ایک وفد بھی وزیرستان میں خیبر سنگالی کے  
 پر گیا تھا ان کے پاکستان سے محبت کے جذبات کل فارغین الفضل تک پہنچ چکے ہیں۔

وزیرستان کی پرانی چوکی کے قریب لٹھی کوتل کے پاس ان سرداروں نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا جو انہیں آزادی اور فارغ الیالی کا  
 سانس لینا نصیب ہوا۔ اجلاس میں بار بار قائد اعظم زندہ باد اور پاکستان زندہ باد کے نعرے  
 لگائے گئے۔ اور پاکستان کے خلاف افغانستانی پردہ پینڈے کی خدمت کی گئی۔ وزیر اور جنوبی  
 وزیرستان کے قبائلیوں نے اس بات پر بھی پریشانی کا اظہار کیا کہ ہندوستان اس وقت تک  
 کے اہم مسئلے کو مٹانے کی کوشش کر رہا ہے۔ اور اس طرح وہ کشمیر لوں کو اپنے فطری حق سے  
 محروم کرنا چاہتا ہے۔ انہوں نے کہا ہم تمام صورت حالات کا بڑی عمیق نظر سے مطالعہ کر رہے ہیں

جنوبی وزیرستان کے ان دس قبائلی سرداروں  
 کا جھرو د کے پاس شایان شان استقبال  
 کیا گیا۔ انہیں علی مسجد دکھا کر اسکی تاریخی اہمیت  
 بتائی گئی اور وہ جگہ دکھائی گئی۔ جہاں بیٹھتے  
 ہر کے خلاف مظاہرہ کیا گیا تھا۔ اس کے  
 بعد یہ وفد خیبر ایجنسی کی آخری چوکی توخوم بھی  
 پہنچا گیا۔ اس کے بعد دونوں ایجنسیوں کے  
 قبائلی سردار لٹھی کوتل آ گئے۔ جہاں اس قسم  
 کے خیبر سنگالی کے پیشتر وفدوں کے آتے  
 جاتے رہنے کی تجویز پاس ہوئی۔

## ریزولیشن باتفاق پاس ہوا

لاہور ۲۴ مئی۔ سرکاری صوبائی مسلم لیگ کا ایک  
 نشریہ منظر پر ہے کہ صوبائی لیگ کی مجلس عالمہ کے  
 جس اجلاس میں خیبر پاکستانی گورنر کو واپس بلانے کا  
 ریزولیشن پاس کیا گیا ہے اس میں کسی قسم کا کوئی  
 اختلاف رائے نہیں ہوا۔ بلکہ وہ ریزولیشن باتفاق  
 رائے پاس ہوا ہے۔ شیخ صادق حسن محض نصف قلب  
 دہر سے باہر چلے گئے تھے۔

## لاٹھیوں کے تعلیمی اداروں کو حکومت کی تحویل میں دینے کا فیصلہ

لاہور ۲۴ مئی۔ محض ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ لاٹھیوں کے سرکار کے بورڈ نے ایک ہدایت  
 ہی اہم قرارداد کے ذریعہ حکومت مغربی پنجاب سے درخواست کی ہے کہ وہ ضلع کے جملہ  
 تعلیمی اداروں کا انتظام بہ تمام کمال اپنے ہاتھ میں لے لے۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ جملہ خواتین  
 کا چالیس فی صدی حصہ بورڈ منظور برداشت کرے گا۔ یاد رہے کہ گذشتہ دنوں محکمہ تعلیمات عامہ کے  
 ڈائریکٹر پروین شہزادہ شہی نے ایک پریس کانفرنس میں حکومتی پالیسی کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا تھا کہ حکومت ایک  
 خاص قانون کے ذریعہ ڈسٹرکٹ بورڈوں کے تمام سکولوں کو اپنی تحویل میں لینے کا ارادہ رکھتی ہے اس سلسلے میں لاٹھیوں  
 کے ڈسٹرکٹ بورڈ نے از خود پیش کر کے دیگر ڈسٹرکٹ بورڈوں کے لئے ایک مثال قائم کر دکھائی ہے۔ اعلیٰ  
 تعلیمی حلقوں میں لاٹھیوں کے ڈسٹرکٹ بورڈ کے اس فیصلے کا بہت خیر مقدم کیا جا رہا  
 ہے۔ (سٹاف رپورٹر)

## پاکستان پر حملہ کرنا ایک خواب

ڈیرہ دون۔ ۲۴ مئی۔ ہندوستان کے نائب  
 وزیر اعظم نے کہا ہے کہ ہندوستان دنوں اپنے  
 دفاع پر ایک اور بوجھ کر رہ رہا ہے۔ وہ یہ ہے کہ  
 ہندوستان کے دفاع پر صرف ایک اور بوجھ ہو رہا ہے۔  
 پاکستان کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا ہندوستان  
 پاکستان پر حملہ کرنے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتا۔ لیکن  
 اگر پاکستان نے اس موجودہ چالوں کو نہ چھوڑا  
 تو وہ اپنے دفاع کے لئے سب کچھ کرے گا۔  
 ایک سیکس ۲۴ مئی۔ آج رات سلامتی کونسل  
 کا اجلاس پھر ہو گا۔ اس اجلاس میں پاکستان کے

## کاشتکاروں کو حقوق ملکیت

مشترقی بنگال میں قانون  
 کراچی ۲۴ مئی۔ مشرقی پاکستان مسلم لیگ  
 کے صدر مولانا محمد اکرم خاں نے ایک بیان میں  
 بتایا کہ آئندہ جولائی میں مشرقی بنگال کی حکومت  
 صوبے میں موجود زمینداروں کو اس کے لئے  
 قانون نافذ کر رہی ہے۔ اس قانون کی رو سے  
 کاشتکاروں کو انہی پر حقوق ملکیت مل جائیں گے  
 دول مشترکہ سے پاکستان کے الحاق کے  
 سوال پر پھر سے کہنے ہوئے کہا قرارداد مقاصد  
 کے بعد اب ہم صرف اللہ کے ہو گئے ہیں۔ ہمیں اس  
 سے ڈرنا چاہیے اور کسی اور بادشاہ کی  
 سیادت قبول نہیں کرنی چاہیے  
 آپ نے بتایا کہ صوبائی مسلم لیگ پچاس ہزار نئے  
 ممبر بھرتی کرنے کی مہم جاری کر رہی ہے۔ کیونکہ  
 بعض لوگوں نے ایک کے اندر دہ کر انتشار  
 پھیلانے کی کوششیں کر رہی ہیں۔



# حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایدرس

احباب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایدرس تانا اطلاع ثانی مندرجہ ذیل ہوگا۔  
حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ - ناسرآباد اسٹیٹ - دائرہ انتظامی ضلع تھریار کرستندہ

## صدر انجمن احمدیہ ربوہ کی آمد میں کمی

احباب جماعت سے عموماً اور خدیوہ داران مقامی سے خصوصاً گزارش ہے کہ وہ اپنے ذمہ چندہ جات کی ادائیگی کی طرف خاص ادوری توجہ فرمائیں۔ گذشتہ مہینہ دو تین دن ایسے آئے کہ آمد بالکل پائے نام رہی۔ ایک دن چندہ عام اور حصہ آمد کی آمد دور پے آئے اور ہوائی۔ جو روزانہ کم از کم اٹھائی ہزار روپے ہوا اور اس بارہ میں علیحدہ جمعیتی بھی سجوائی جا رہی ہے۔ نظارت بیت المال ربوہ

## رمضان المبارک قریب آ رہا ہے حفظا کر ام نام پیش فرمائیں

احباب کو علم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فضل سے رمضان المبارک کے ایام قریب آ رہے ہیں۔ اس موقع پر ہمیشہ مرکز کی طرف سے حفاظ کو بیرونی جماعتوں میں ناز تراویح کی عزتوں سے بھجوا دیا جاتا ہے۔ ایس حفاظا کر ام کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ براہ کرم اپنے اپنے اسرار سے ہیں مطلع فرمائیں تاکہ انہیں مناسب جماعتوں میں بھجوا دیا جاسکے۔ ناظر تعلیم و تربیت

## الہی جیسے جی ہم قایاں دلا ماں دیکھیں

بہار آتی ہے کیونکر پیش آئے باغبان دیکھیں  
نقاصا کچھ بھی محالات کا۔ ہر دم دعا یہ ہے  
دعا و رب ادخانی قبولیت اگر پائے  
دفا واری بشرط استواری اصل ایماں ہے  
ہمیں گاڑھے کے کپڑے اٹلس دیکھو اب ہیں اکمل  
کسی کے کس لئے ہم حلدہ ہاتے پر نیاں دیکھیں  
ہمیں میں رہنے دیکھا ہی ہمارا آسٹیاں دیکھیں  
الہی جیسے جی ہم قایاں دارالاماں دیکھیں  
عجب کیا ہے جو اپنے دلر باکا آستیاں دیکھیں  
نہ لغزش کھانے پائیں ہائے استقلال ہاں دیکھیں

## مادر علم اولڈ گرلز ایسوسی ایشن کا قیام

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے نعمت گزرا ہائی سکول جامعہ حضرت سید عالم علیہ السلام کے نئے مرکز پاکستان میں جاری ہو گئے ہیں۔ پہلی جماعت سے لے کر دسویں جماعت تک تمام کلاسز مکمل گئی ہیں اور پڑھائی کا باقاعدہ سلسلہ شروع ہو گیا ہے اور ساتھ ہی باہر سے آنے والی لڑکیوں کے رہنے کا بھی انتظام ہے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ادارہ نوازش و شفقت ربوہ میں اپنا رہائشی مکان چھان کر حضور جلد میں فروکش ہونے سے اتفاق سکولی سے لے کر محبت فرمایا ہے۔ اس کے ہمراہ لڑکیوں کی کھیلوں اور دروسوں کے لئے ایک وسیع چمچہ دار احاطہ ہے۔ اور حضور نے ارشاد فرمایا ہے کہ اس احاطہ کے ساتھ ہی محلات کے لئے بارہ مکانی کو اثر زخمیر کے قابل۔

طابات کی تعداد فیصلہ شدہ ہے اور افزوں ترقی پذیر ہے۔ تجویز ہے کہ مادر تعلیم کی ترقی اور اس کے ساتھ اس کی قدیم طابات کے رابطہ کو مضبوط اور مستحکم کرنے کے لئے حضرت گورنر سکول اولڈ گرلز ایسوسی ایشن کا قیام عمل میں لایا جائے۔ امید ہے کہ جن اطابات نے اپنی اس مرکزی تعلیمی ادارہ میں تعلیم حاصل کی ہے ان کے لئے بیخبر خوشی کا موجب ہوگی۔ اور وہ جلد ترقی کار کو اپنے اور اپنی سہیلیوں کے تئوں سے جنہوں نے اس ادارہ میں تعلیم حاصل کی ہے اطلاع دیں گی۔ تاکہ باقاعدہ طور پر مجلس کی تشکیل عمل میں لائی جاسکے اور عمدہ دالوں کا انتخاب کیا جاسکے۔

(امتہ الرحمن عمر نصرت گورنر سکول ربوہ تحصیل چنیوٹ ضلع جھنگ)

# اقوال و افکار

میں پاکستان کے نامزدہ چوہدری محمد ظفر اللہ خاں کو ایک زبردست مدد سنبھالنا ہوں اور میں جانتا ہوں کہ انہوں نے اتوام متحدہ میں اپنے منصب جدید کے ذریعہ دنیا میں قیام امن کے لئے قابل قدر کوششیں کی ہیں۔ موصوفہ ہمیشہ منصفانہ بات کہتے ہیں اور دوسرے کے نقطہ نگاہ کو سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔  
(مسٹر وائس چیمبرس نامزدہ اریجی - ۲۲ مئی کو مجلس اتوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں تقریر)

پاکستان کے باشندوں نے ایک زبردست کام کا بیڑا اٹھایا ہے اور وہ کام یہ ہے کہ اس معاشرہ کو ہم کیا جاسے عدل عمرانی اور انسانی اخوت کے اسلامی اصولوں پر مبنی جو بعض لوگوں کا خیال ہے کہ یہ کام ناممکن ہے وہ کہتے ہیں کہ جو مملکت اسلامی اصولوں پر مبنی ہوگی وہ ترقی پسند نہیں ہوگی۔ لیکن یہ لوگ (اسلام کے بلی دی اصولوں اور اس فوجی عمل سے بالکل ناواقف ہیں جس کی بدولت مسلمان ایک زمانے میں ساری دنیا پر بچھا گئے تھے) روزیہ اعظم پاکستان آنریبل مسٹر یاقوت علی خاں۔ (۱۱ مئی کو قاہرہ سے نشری تقریر)

"مادہ ترقی کے ساتھ ساتھ روحانی اقدار کا تحفظ بھی ضروری ہے۔ پاکستان بنی نوع انسان اور اسلام کی خدمت کا آرزو مند ہے۔ اس نے مساوات۔ عدل عمرانی اور اخوت کے بلند ترین اسلامی اصولوں پر عمل پیرا ہونے اور ایک ایسی مملکت بنانے کا تہیہ کر لیا ہے جس کا ضابطہ حیات اسلامی ہوگا۔  
روزیہ اعظم پاکستان آنریبل مسٹر یاقوت علی خاں۔ (۱۱ مئی کو قاہرہ میں پریس کانفرنس)

"ہم نظریات کے قائل نہیں ہیں۔ البتہ ہم پاکستانی کو فدا کرنا سکھانے اور ایسی اہم اہمیا کرنے کے لئے عملی اقدام کرنے کا عزم کر چکے ہیں۔  
روزیہ اعظم پاکستان آنریبل مسٹر یاقوت علی خاں۔ (۱۱ مئی کو قاہرہ سے نشری تقریر)

"توسی ترقی کے لئے ضروری ہے کہ قوم کے لڑکوں سے جسم و دماغ کو ہم جنک ترقی حاصل ہو تربیت جسمانی ایک عمدہ تعلیمی نظام کا جزو ضروری ہے۔ چونکہ مادہ تعلیم کا مقصد دماغ اور جسم کی تربیت ہے اس لئے اگر ان میں سے کسی ایک کی طرف مناسب توجہ نہ کی جائے تو تعلیم نامکمل اور ناقص رہ جائے گی۔  
(روزیہ اعظم پاکستان آنریبل مسٹر فضل الرحمن - ۱۱ مئی کو فزیکل کلچر کانفرنس میں تقریر)

پاکستان میں اشتراکیت چپ نہیں سکتی۔ چونکہ ادل مسلمان عام طور پر غریب کے پانہ ہیں اور اشتراکیت کو جو فدا کی منکر ہے پسندیدگی کی نگاہ سے نہیں دیکھتے۔ دوم پاکستان صنعتی ممالک نہیں ہے اور نہ یہاں مزدوروں کے طبقات ہیں جن میں اشتراکیت عام طور پر فروغ پاتی ہے۔  
(مسٹر مجلس دستور ساز پاکستان آنریبل مسٹر تمیز الدین خاں - ۲۲ مئی کو ناڈا کی کلب کے سہ ماہیہ کا جواب)

"ہماری آبادی جلد جلد بڑھ رہی ہے۔ صورت مشرقی بحال میں سات لاکھ سالانہ کی رفتار سے آبادی میں اضافہ ہو رہا ہے۔ اس صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ غذائی پیداوار کو زیادہ سے زیادہ حد تک بڑھانے کے لئے ہر ممکن کوشش کی جائے۔  
(روزیہ غذا و زراعت و صحت آنریبل مسٹر عبدالستار پیرزادہ - ۲۲ مئی کو غذا اور زراعت کی کمیٹی میں افتتاحی تقریر)

زراعت ہماری سب سے بڑی صنعت ہے۔ اور ہمارے اقتصادی نظام میں کافی عرصہ تک اس سے ممتاز حیثیت حاصل رہے گی۔ اور زراعتی ترقی جن چیزوں پر منحصر ہے ان میں ایک ہی زراعتی تحقیقات بھی ہے۔  
(روزیہ غذا و زراعت و صحت آنریبل مسٹر عبدالستار پیرزادہ)

### بقیہ لیٹرس صفحہ ۳

اسی زریں موقع کیوں کھو دیا گیا اور مصر میں ان الحکمہ اللہ کا جبری اصول کیوں نہ پرتا گیا؟ اگر قرار داد مقاصد پاس کر کے ایسا ہو جاتا تو کیا حرج تھا؟  
الفضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو سراغ دیں! (مبصر)



# روزنامہ

# ”فضل“

۲۵ مئی ۱۹۲۹ء

## سرسید احمد خان پر اعتراض

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مردودی صاحب جیسا کہ ہم پہلے کئی بار عرض کر چکے ہیں۔ چونکہ سیاست کے چور دروازہ سے اسلام میں داخل ہونے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس لئے آپ نے ان الحکمہ اللہ کے وسیع اسلامی نظریہ کو ناشی حدود میں مقید کر دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ قرآن مجید کے بعض کلمات کو اپنے ماحول سے جدا کر کے یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ کہ اسلامی نظام غیر مسلم اقوام پر بزرگ مشیر بالجبر ٹھوسنا انبیاء علیہم السلام کا مشہدائے مقصود ہے۔ حالانکہ قرآن مجید چہ چہ پر اس لادین نظریہ کو دھکے دیتا ہے۔ لیکن آپ اور آپ کے خیالات سے متاثر لوگ ہر طریقہ سے اسکو آگے دھکیلے چلتے ہیں۔ اور طنز و تمسخر اور استہزاء سے غیر اسلامی اور سراسر کفرانہ پیرایہ کلام سے بھی پرہیز نہیں کرتے۔

چاہئے تو یہ تھا کہ اور نہیں تو دیر کوثر و سلیم جن کے ہاتھ میں خبر سے دو دو اخباروں کی ادارت کا قلم ہے۔ ہمارے اعتراضات کا جواب قرآن کریم سے یا کم از کم احادیث نبوی سے دیتے مگر نہیں آپ سمجھتے ہیں کہ مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق چند استہزائی فقرہ ہر ادب اور فرسودہ بیانیہ آپ کی اس کمزوری کا پردہ ناکش نہیں ہونے دیگی۔ لیکن انہیں یاد رکھنا چاہئے۔ کہ بے سمجھ عوام سے تو شاید آپ کو وہ دال مل سکتی ہے۔ لیکن سمجھدار اور تحقیق کرنے والے افراد ہر حال کا ضرور اثر ہوتے ہیں۔ اور بجائے آخریت کو نقصان پہنچانے کے آپ بھی ”بندار“ اور ”آزاد“ کی طرح اس کی تبلیغ فرماتے ہیں۔ اس لئے ایسے تو ہیں اس کا کوئی گلہ نہیں ہے۔ مگر ہم انہوں سے ہے۔ کہ ہم قرآن کریم اور احادیث نبوی سے ان دلائل لاطال کو سننے سے محروم رہے جاتے ہیں۔ جو صرف جماعت اسلامی والوں کو ہی معلوم ہیں۔ اور جن کو وہ خفیہ رکھنا چاہتے ہیں۔

ہم تو خیر ایسی باتیں سننے کے پرانے عادی ہیں۔ ہمیں سخت حیرت ہوتی ہے جب ہم نے ”کوثر“ میں دیکھا کہ مدیہ کوثر نے اپنے ایک ادارے

میں اپنے اس مزعومہ نظریہ میں کوثر نے آپ نہ مودودی صاحب اور نہ کوثر اور نہ اسلامی جماعت کا کوثر قرآن کریم اور احادیث نبوی سے ثابت کر سکتا ہے۔ سرسید مرحوم کے کام پر بھی پانی پھیر دیا ہے۔ تاکہ اسے تیرے عید نہ چھوڑا جاسکے۔ تڑپے بے درخ قبلہ نما آشیانے میں ہیں اعتقاداً سرسید مرحوم سے سخت اختلافات ہیں۔ لیکن ہم آپ کی خوبیوں کو کسی طرت نظر انداز نہیں کر سکتے۔ اگرچہ آپ نے غیر دینی مغربی فلسفی و سائنس نظریات کے زیر اثر جو انیسویں صدی میں رائج تھے۔ اسلام کی توضیح کرنے میں بڑی بڑی غلطیاں کھائی ہیں۔ اور گواس کے باوجود ہم ان توضیحات کو بالکل ناکارہ بھی نہیں سمجھتے۔ لیکن میں ماننا پڑتا ہے کہ سرسید مرحوم ان چند قابل قدر سبقوں میں سے ہیں جنہوں نے ایک خطرناک انقلابی لہر میں مسلمانوں کی صحیح راہ نمائی کی۔ اور ان کو صغیر سستی سے بالکل مٹ جانے سے بچایا۔

مدیہ کوثر کو سرسید مرحوم پر یہ اعتراض ہے کہ آپ نے مکہ و کتبہ کے اہل احادیث کا کہہ کر یہ ہر مذہب کو آزادی ہوگی نہ مقدم کیوں کیا۔ اور حکومت سے تعاون کیوں کیا اس کا جواب آپ کو ان عہد کی تاریخ سے مل سکتا ہے۔ مگر ہم مدیہ کوثر سے پوچھتے ہیں کہ ان کے واسطے حضرت سید احمد خان کو برہنوں کے متعلق کیا ہے۔ کیا وہ بھی سرسید مرحوم اور دیگر مسلمانوں کی لرح کم نظر اور بے بصیرت تھے۔ انہوں نے کیوں انگریزوں سے جہاد نہ کیا۔ بلکہ خراہوں میں کاسفر کر کے سرحدی علاقہ میں پھونچے اور وہاں سے جاری سکھوں کے ساتھ جہاد کیا۔ اور اس کشمکش میں شہید ہو گئے۔ آپ تمہا نہیں تھے بلکہ آپ کے ساتھ ملنے حق کی ایک جید جماعت تھی۔ جن میں شاہ اسماعیل علیہ الرحمۃ اور مولوی قاسم نانوتوی علیہ الرحمۃ جیسی ہتھیال بھی شامل تھیں۔ یہ علیہ الرحمۃ نے تو سرسید مرحوم اور مکہ و کتبہ کے اعلان آزادی مذہب سے بھی بہت پہلے صاف صاف لفظوں میں

انگریزوں کے خلاف نہ لڑنے کا فتوہ دیا تھا۔ اور نہ صرف زبانی فتوے ہی دیا۔ بلکہ عمل میں کر کے دکھایا۔

شعر بازی انشا پر دازی اور سخوہ نویسی الگ بات ہے۔ یہ بیحد جلی اور متانت سے سوچنے والی باتیں ہیں۔ انبال کا ایک شعر پڑھ رہے۔ یا چند فقرے جمادینے سے تو یہ مسائل حل نہیں ہو سکتے۔ سوال یہ ہے کہ ان مسالوں کے لئے اسلام میں کیا حکم ہے۔ جو باطل نظموں کی رعایا ہیں۔ آپ اپنے من گھڑت نظریات کو چند لمحوں کے لئے ذہن سے الگ کر کے قرآن کریم اور احادیث نبوی کی روشنی میں اس سوال پر غور فرمائیں۔ سرسید احمد خان مرحوم نے کیا کہا یا سید احمد خان بریلوی نے کیا کیا۔ اسکو نظر انداز کر دیجئے صرف یہ سوچئے کہ ایسے حالات میں جیسا کہ انگریزوں کے عہد میں مسلمانوں کے ہونے پڑے۔ مسلمانوں کو کیا لائحہ عمل اختیار کرنا چاہئے تھا۔ دوسرے لفظوں میں انبیاء علیہم السلام کا لائحہ عمل کیسے۔ کیا آپ قرآن کریم میں سے ایک نبی کی مثال بھی پیش کر سکتے ہیں۔ جن نے ایسے حالات میں اسکے سوا کوئی اور لائحہ عمل اختیار کیا ہو۔ جو سرسید مرحوم سید احمد علیہ الرحمۃ اور مسیح موعود علیہ السلام نے اختیار کیا۔ ایک مثال پیش کیجئے۔ اگرچہ ہم یقین ہے کہ تقریباً تمام انبیاء علیہم السلام کو ایسے حالات پیش آتے رہے ہیں۔ اور ان سب نے تقریباً وہی لائحہ عمل اختیار کیا ہے۔ جو اوپر کے بزرگوں نے انگریزی عہد میں کیا۔ ہم خاص طور پر حضرت یوسف علیہ السلام کی مثال پیش کرتے ہیں۔

آپ نے فرعون مصر کی وزارت مال خود خواہش کر کے حاصل کی تھی۔ اس کے ساتھ تعاون کیا۔ مضامبت کی۔ اور اسکے قانون کی خلاف ورزی نہیں کی۔ کیا آپ اس بات کو نہیں مانتے؟ آپ نہیں مانتے؛ آپ کہتے ہیں کہ اس کے باوجود یوسف علیہ السلام نے جیل میں بھی ان الحکمہ اللہ کی تبلیغ کی تھی۔ بیشک یہ درست ہے۔ لیکن اس سے تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ باطل نظام سے تعاون کرنے کے بھی تم ان الحکمہ اللہ کی تبلیغ کر سکتے ہو۔ اور یہ دلیل آپ کے من گھڑت نظریہ کی۔ کہ انبیاء علیہم السلام کا مشہدائے مقصود ہی بالجبر نظام کو قائم کرنا ہے کھل کر دیتا ہے۔ اور اسکو باطل ثابت کرنے کے لئے کافی ہے۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ان الحکمہ اللہ کے معنی اتنے محدود نہیں جتنے آپ نے بیان کر کے ان کو بنا دیا ہے۔ ہم مانتے ہیں کہ سید احمد خان علیہ الرحمۃ اور آپ کے رفقاء نے کرامت سے

بادتو دیکھ انگریزوں سے تعاون کیا۔ پھر بھی وہ ان الحکمہ اللہ ہی کی تبلیغ کرتے تھے۔ اگرچہ ہم سرسید مرحوم سے اس بات میں بھی سخت اختلاف رکھتے ہیں۔ لیکن کم از کم یہ آپ ثابت نہیں کر سکتے۔ کہ وہ ان الحکمہ اللہ کی تبلیغ نہیں کرتے تھے۔

اگرچہ ان دونوں بزرگوں کی رہنمائی کے بادشاہ یا ملکہ کو براہ راست ایسی تبلیغ کا نہیں علم نہیں ہے۔ لیکن مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق اس امر سے انکار کرنا پرے درجہ کی بے حسی اور ہٹ دھرمی پر محمول کیا جائے گا۔ کیونکہ اتنا تو آپ کے ارشد ترین دشمن بھی جانتے ہیں۔ کہ آپ نے اسی لہجہ و کتبہ میں کہ اسلام کی دعوت دی۔ اور جو مکتوب اسکے نام لکھا۔ اس میں صاف لکھا کہ تو مرد ہے۔ کو خدا سمجھ کر پوجتے ہو۔ اور کہ جسے اللہ تعالیٰ فرستے ہو چکے ہیں۔ آسمان سے نازل نہیں ہوں گے۔ خواہ قیامت تک اس کا انتظار کرتی رہے۔ کیا یہ ان الحکمہ اللہ کی تبلیغ نہیں؟

مدیہ کوثر کے نزدیک وفات مسیح کا مسئلہ کچھ بھی نہیں۔ بلکہ مسخرانہ اس نے اسکے قابل ہے۔ کیونکہ

ابن مریم مر گیا بازندہ جاوید سے اس مسلمانوں کو کیا تعلق ہے ہم ان لیا جائے۔ تو فرمائیے کہ یہ مکہ و کتبہ کے نزدیک کس تھا؟ ذرا غور فرمائیے۔ مکہ و کتبہ کوئی نئے زمانہ کی آزاد منش لڑکی نہیں تھی۔ وہ عیسائیت پر جان چیر لگتی تھی۔ پھر وہ انگلستان کی مکہ تھی۔ جن عہدہ کا خطاب عیسائیت سے بھی بڑا تعلق رکھتا ہے۔ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا بلکہ خود خدا مانتی تھی۔ پھر مسیح موعود علیہ السلام نے تو انگریزوں کو بھی دجال اور یا جوئی باجوئی تک کہہ دیا۔ اور محمدی سے کہا لوطہ لایم سے ہے پورا ہو کر کہا۔ اور ویسے مدیہ کوثر کا تو کیا ہے۔ وہ تو ان الحکمہ اللہ کی من گھڑت توہم کے مطابق اللہ تعالیٰ پر بھی استہزاء کر سکتے ہیں۔ کہ اس نے فرعون کے گھر میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خود پروردہ کیوں کیا نظام باطل کے اس عظیم ستون کی روئیاں ان کے مدد سے میں کیوں داخل ہونے دیں۔ ذرا خیال نہ آیا۔ کہ ان الحکمہ اللہ کا اعتراض پڑے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے نخوذ یا مدین من ذالک یہ کتا غضب کی۔ کہ جب موسیٰ علیہ السلام اور حضرت ہارون کو فرعون کو دعوت دینے کے لئے بھیجا۔ تو یہ بھی فرمایا کہ

فقولا کہ قولنا لیتنا حالانکہ ان کو مودودی صاحب کی توضیح کے باقی دیکھیں مٹ کالم ۲۵ کے نیچے



# انسانی مصالحوں کی ضرورت

از محکم ابوالبشارت مولوی عبدالغفور صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ

انا ارسلنا الیاء کما اوحینا الیہن  
 فم من یشہدین من بعدہم وادیننا  
 انی ابراہیم واسمعیل واسحاق  
 و یعقوب والاسباط و یحییٰ و ایوب  
 و یونس و ہارون و سلیمان و ایتنا  
 داود زبوراً۔ رسلاً قد قصصناہم  
 علیہم من قبل ورسلاً ہم نقصصہم  
 علیہم و کلم اللہ موسیٰ تکلیماً۔ رسلاً  
 مبشرین و منذرین لئلا یکون  
 للناس حسرة۔ اللہ سبحانہ بعد الرسل  
 و کان اللہ عزیزاً کریماً۔ سورہ نساء ص ۱۱۱

## ایک اصولی بات

سب سے پہلے میں ایک اصولی بات بیان  
 کرنا چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ  
 نے انسان کو اس قسم کا دل و دماغ عطا فرمایا ہے  
 کہ ہر ایسی چیز اور ہر ایسی بات جس کا کسی نہ  
 کسی رنگ میں انسانی جسم سے تعلق ہوتا ہے۔  
 اسکے اثر کو یہ اس وقت تک قائم رہ سکتا  
 ہے جب تک اس کا تعلق جسم انسانی سے  
 متعلقہ اعضا سے قائم ہے۔ اور جو نہی کہ کسی  
 چیز کا تعلق منقطع ہو جائے۔ اس کے  
 بعد کا آسنے والا ہر لمحہ ہر گھڑی۔ ہر دن ہر  
 ہفتہ اور ہر سال۔ اور ہر صدی اسکے اثر کو  
 کم کرتی ہی جاتی ہے۔ حتیٰ کہ اس کا اثر  
 بالکل مٹ جاتا ہے۔ بیکہ ہو سکتا ہے کہ اس چیز  
 سے نا آشنا ہو ہی پیدا ہو جائے۔ مثلاً کیا  
 ہی لذیذ سے لذت لکھتا ہو۔ کیا ہی شیریں سے  
 شیریں شربت ہو۔ ان کا جو اثر دل و دماغ پر  
 استعمال کے وقت ہوتا ہے۔ اس اثر کو بعد  
 کی آسنے والی گھڑیوں قائم نہیں رکھ سکتیں۔  
 اسی طرح فٹنگ سے فٹنگ واقعہ المناک  
 سے المناک حادثہ کے اثر کو بھی دل و دماغ  
 کبھی کبھی قائم نہیں رکھ سکتے۔ اس کے برعکس  
 خواہ کتنی ہی خوشی اور فرست افزا واقعات  
 سے انسانی جسم ہلکا رہے۔ مگر بعد کی آسنے والی  
 گھڑیاں اسکے ہی ایک حالت پر قائم نہ رہنے  
 دیں گی۔ بلکہ ہر خوشی اور غمی کے اثرات آہستہ  
 آہستہ ذہن سے اترتے جاتے جائیں گے۔ اور  
 ایک وقت ایسا بھی آسکتا ہے۔ کہ ان کی یاد  
 ہی ذہن سے اتر جائے۔ غرض ایک دفعہ کا  
 مقوی سے مقوی کھایا ہو گا۔ ایک دفعہ کا  
 شیریں سے شیریں پیام پیا۔ شربت ایک دفعہ  
 کی سبھی تھیں۔ ایک دفعہ ہی بچہ سو رہا۔ بیداری  
 ایک دفعہ کی تباہت نشوون و نشوون سے

پڑھی ہوئی نماز۔ ایک دفعہ کا اخلاص سے رکھا  
 بہ روزہ۔ ایک دفعہ کی برکت و بخشش ہو کر ان  
 ہونے و غنہ و نصیحت کا اثر بھی ہمیشہ قائم  
 نہیں رہے سکتا۔ کیونکہ ان میں سے کوئی  
 ایک چیز بھی ایسی نہیں۔ جو اپنے اثر کو ہمیشہ  
 قائم رکھ سکے۔ اس لئے کسی بھی چیز کے اثر  
 کو قائم رکھنے کے لئے ضرورت ہوتی ہے کہ  
 کے اعادہ کی حاجت ہوتی ہے اس کے  
 دہرانے کی۔ پس جس صورت میں انسانی دماغ  
 کی کیفیت ہی ایسی ہے۔ کہ ہر کسی چیز کا اثر  
 ہمیشہ کچھ عرصے قائم نہیں رہتا۔ بلکہ اسکے اثر  
 کو قائم رکھنے کے لئے اس کے اعادہ اور  
 تکرار کی ضرورت ہوتی ہے۔ تو یہ بات کس  
 طرح ذہن میں آسکتی ہے۔ کہ کسی ایک وقت  
 میں کسی مصالحوں اور عبادت کے ذریعہ لوگوں کی  
 اصلاح اور ہدایت کا سامان کر کے اسکے  
 بعد ہر دلوں کے تسلسل کو بند کر دیا جاتا۔  
 اس لئے اگر خدا تعالیٰ کا دنیا کو پیدا کرنے  
 اور ان کو ہدایت اور اصلاح پر قائم رکھنے  
 کا مقنا تھا۔ تو اسکے لئے ضروری تھا کہ وہ  
 مصلحین اور اپنے ہر دلوں کے تسلسل اور  
 اعادہ کو بھی جاری رکھتا۔ ان پاک اور مفید  
 وجودوں کے افتتاح اور بندہ شمس کی کسی زمانہ  
 میں صرف اور صرف یہی صورت ہو سکتی تھی۔  
 کہ یا تو انسانی وجودوں کو ہی مصلح ہوتے  
 مٹا دیا جاتا۔ اور یا پھر انسانی دل و دماغ کی  
 کیفیت کو بد کر دیا گیا۔ کہ یہ ہر  
 چیز کے اثر کو ہمیشہ کچھ عرصے قائم رکھ سکتے  
 تب نہ تو ایک دفعہ کھانے کے بعد دوبارہ  
 کھانے کی ضرورت محسوس ہوتی۔ نہ ایک دفعہ  
 پینے کے بعد دوبارہ پینے کی ضرورت ہوتی۔  
 نہ ایک دفعہ نصیحت سنیے کے بعد دوبارہ سننے  
 کی ضرورت ہوتی۔ نہ ایک دفعہ مومنے کے بعد  
 دوبارہ نیشن کی ضرورت ہوتی۔ نہ ایک دفعہ  
 بیدار ہونے کے بعد دوبارہ بیدار ہونے کی  
 ضرورت ہوتی۔ نہ ایک دفعہ سانس لینے کے  
 بعد دوبارہ سانس لینے کی ضرورت ہوتی۔  
 اگر ہر دلوں باتیں کبھی نہیں ہوتیں۔ یعنی  
 انسان مٹائے نہیں گئے۔ بلکہ وہ بھی موجود  
 رہے۔ اور ان کے دماغ کی کیفیت بھی  
 کس بات کے اثر کو ہمیشہ قائم رکھنے کے  
 قابل نہیں بنائی گئی۔ تو ضرور تھا کہ انسانی  
 ضروریات کے اثر کو باقی رکھنے کے لئے  
 ہر دلوں اور مصلحین کا اعادہ اور تسلسل بھی باقی

رکھا جاتا۔ ورنہ دین اور رشد اور ہدایت اور  
 اصلاح کا نام تک دنیا سے مٹ جاتا۔ چنانچہ  
 ان مصلحین ربانی میں سے ہی ایک مصلح ربانی  
 نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

گر دنیا نام سے اس خیل پاک  
 کار دیں ماند سے سراسر اترے  
**شرافی ثبوت**

اس جگہ یہ ذکر کر دینا بھی غالی از ناغہ  
 نہ ہوگا۔ کہ جس اصل کا میں نے ذکر کیا ہے  
 قرآن کریم نے متعدد مقامات پر مختلف  
 پیرایوں اور مختلف واقعات کے رنگ میں  
 اسکو بیان کیا ہے۔ چنانچہ اس کا ثبوت  
 مفصلہ ذیل قرآنی مقامات سے بوضاحت  
 ملتا ہے۔

۱) الذین اوتوا الکتاب من  
 قبل فظال علیہم الامد فقست  
 قلوبہم وکثیر منهم فاسقون  
 (سورہ حدید ص ۱۲)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل  
 جن لوگوں کو کتاب دی گئی تھی۔ جب ان میں  
 ایک ایسے زمانہ تک کوئی ہادی اور مصلح  
 پیدا نہ ہوا۔ تو ان کے دل سخت ہو گئے  
 یعنی ان کے قلوب پر کتاب اللہ کا اثر قائم  
 نہ رہا۔ اس لئے ان کی اصلاح کے لئے پھر  
 نبی کو بھیجنے کی ضرورت پیدا ہو گئی۔ چنانچہ اس  
 نظریہ کو نہایت شاندار مثال سے واضح  
 کرتے ہوئے فرمایا۔ اعلیٰوا ان اللہ  
 یحیی الارض بعد موتھا۔

یعنی نبی اور مصلح کی مثال بارشش کی ہے۔  
 جیسے ایک دفعہ کی بارش ہمیشہ کے لئے کافی  
 نہیں ہوتی۔ بلکہ کچھ دیر کے بعد اس کا اثر کم  
 ہوتے ہوئے آخر مٹ جاتا ہے۔ اور زمین  
 گویا مردہ کے حکم میں ہو جاتی ہے۔ تب پھر  
 ہم ان میں زندگی پیدا کرنے کے لئے  
 دوبارہ بارش نازل کرتے ہیں۔ مثلاً اسی  
 طرح ہر نبی اور ہادی کے بعد اسکی تعلیم و  
 نصیحت کا اثر لوگوں کے قلوب سے مٹنا  
 شروع ہو جاتا ہے۔ اور وہ نرمی اور خشوع  
 اور انکساری جو نبی کے ذریعہ پیدا ہوئی ہوتی  
 ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد وہ اثر کم ہوتا ہوتا  
 آتا ہے اور مٹ جاتا ہے۔ کہ لوگوں کے دل  
 سخت ہو جاتے ہیں۔ تب ان میں دوبارہ زندگی  
 کی روح پیدا کرنے کے لئے پھر ایک بار  
 نبی بھیجا جاتا ہے۔ اور وہ اگر مٹاؤں گرا ہے۔  
 کہ میں زندہ کی روٹی ہوں۔ جو مجھ پاس  
 آتا ہے ہرگز بھوکا نہ ہوگا۔ اور جو مجھ پر  
 ایمان لاتا ہے۔ جیسا پیمانہ ہوگا۔

(یونانی نسخہ)  
 "میں تم سے سچ سچ کہتا ہوں جو مجھ پر ایمان

لاتا ہے ہمیشہ کی زندگی اس کی ہے" یونانی  
 "میں ہوں وہ سچی روٹی جو آسمان سے  
 اتری۔ اگر کوئی شخص اس روٹی کو کھائے۔ تو  
 ابد تک جیتا رہے گا" (یونانی نسخہ)  
 اسی طرح خدا تعالیٰ فرماتا ہے آسمان  
 ایک قرنا بھونکی جاتی ہے۔ جس سے یہ نہایت  
 سرخیا آواز پیدا ہوتی ہے۔

یا ایہا الذین امنوا استغیثوا اللہ  
 و للرسول اذا دعاکم لعلما یحکمکم  
 (سورہ انفال ص ۳) کہ جب اللہ اور اس کا رسول  
 تم کو زندہ کرنے کے لئے بلائے تو آجایا  
 کرو۔ اس وقت روحانی غذا کے بھوکے اور  
 آب حیات کے منتظر وجود بیکار اٹھتے ہیں  
 دینا اننا صمنا منا و یا یسنادی الایمان  
 ان اصلوا بربکم فامنا ذل عمران ص  
 کہ اسے ہمارے رب ہم نے ایمان کے لئے  
 منادی کرنے والے کی آواز سنی۔ سو ہم نے  
 قبول کر لیا۔

پھر دوسری جگہ فرمایا۔  
 (۲) خلف من بعدہم خلف اصناعوا  
 الصلوة و اتبعوا الشہوات سورہ مريم ص  
 اس آیت کے پہلے حصہ میں کئی ایک انبیاء  
 علیہم السلام کا ذکر کر کے اور ان کی روحانی  
 اور اچھی حالت کا ذکر کر کے فرماتا ہے۔  
 کہ ان کے بعد پھر ایسے لوگ پیدا ہو گئے۔  
 کہ جو نہ صرف نمازوں کو بھی قائم نہ رکھ سکے  
 بلکہ ان کی اصلاح اور نیک کے حالات پر ان  
 کی خواہشات نفسانی اور بے باقی کی  
 رو غالب آگئی۔ تب پھر ان میں اصلاح اور  
 تقویٰ کی روح پیدا کرنے کے سامان پیرا  
 کئے اور اس وقت وہی لوگ مذاہب الہی  
 سے محفوظ رہے من تاب و امن و عملی  
 صالحاً۔ کہ جس نے توبہ کی۔ اور ایمان لا کر  
 عمل صالح کرنے شروع کر دیے۔

(۳) پھر فرمایا۔  
 یا اہل الکتاب تبہوا کہ رسولنا  
 یسیئ لکم کثیراً ما کنتم تحفون  
 من الکتاب۔ سورہ نازع ص ۲  
 یعنی وہ اہل کتاب جو ایک وقت انہی نیک  
 کی دین سے اس بات سے مستحق ہو گئے تھے۔  
 کہ اللہ نے ان کی شان کا ذکر کرتے ہوئے  
 فرمایا انہی فضلتکم علی العالمین۔ کہ  
 اسے بنی اسرائیل میں نے تم کو بہت بڑی اور  
 نصیحت بخشی۔ پھر انہی لوگوں کی آخر ایسی  
 بدتر حالت ہو گئی۔ کہ خدا کی کتاب کے اکثر  
 حصوں کو ہی چھانٹنے لگ گئے۔ تب ان  
 کی اصلاح کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت  
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔  
 (باقی)



# احمدی مجاہدین کے ذریعہ افریقہ میں تبلیغ اسلام ایک ہزار ایل کے تبلیغی سفر پر کمیوں اور ملاقاتوں کے ذریعہ تبلیغ حق

رپورٹ احمدیہ دارال تبلیغ بمبئی (افریقہ) ۱۵ فروری

ازکرم مولوی نذیر احمد صاحب تبلیغ بمبئی

## فری ٹاؤن اور کاؤنی

جناب امیر صاحب (مولوی محمد امیر صاحب خلیل) بمبئی کے کام میں خوب مشغول رہے۔ جامعہ کو منظم اور ماڈرن اور چندوں کے باقاعدہ ہونے کی تلقین و نصیحت کرتے رہے۔ آپ سے اس ماہ مگور کا اور سکول کا دورہ کیا۔ جس میں جامعوں کی دیکھ بھال کی اور تبلیغ میں کی برادر مولوی محمد عثمان صاحب مولوی نذیر احمد صاحب کو گورنمنٹ میں منتخب کیا۔ جامعہ کے انتخابات کو پایا اور سکول میں تقریب کی آپ دورہ ہی ایک رات کمیٹی بھی رہے جو ایک بڑا تجارتی مرکز ہے۔ یہاں شاہیوں کی تبلیغ کی۔ آپ نے مگور کا احمدیہ سکول کا سائیکہ اور اساتذہ کو مفصل بریائت دی۔ دوران سفر میں جینوں اور دوسرے لوگوں سے ملاقاتیں کیں۔ خدا کے فضل سے دورہ کامیاب۔

## تبلیغ و اشاعت

آپ نے اس ماہ میں ایک ٹریکٹ "What is Islam" اور ایک بڑا کتابچہ "The Message of Islam" کی جو تبلیغ کا ایک نیا ذریعہ ثابت ہوا۔ یہ ٹریکٹ سیرابوں کی لائبریریوں میں۔ اخبارات کے ایڈیٹروں۔ دفاتر کے دفتروں اور عوام کو ارسال کیا گیا۔ نیز باہر بھی بھیجا گیا۔ علاوہ سب روزانہ شہر میں سیرکٹس کے سکولوں۔ لائبریریوں اور ایڈیٹروں کے ذریعہ سیرابوں میں مددگاریوں اور انفرادی طور پر خوب تبلیغ کرتے رہے۔ اشاعت باہر سے۔

## تقاریر

مکرم مولوی اشاعت احمدیہ صاحب سندھی اس ماہ گورنمنٹ کوٹ تبدیل ہو گئے۔ انہوں نے ایک تقریر فری ٹاؤن میں کی۔ ایک تقریر مولوی محمد عثمان صاحب نے مولویہ سکول کے تین موطہ دار (اساتذہ) کے سامنے کی۔ فری ٹاؤن کی "کریسنٹ ریفرنس کمیٹی" نے مکرم مولوی محمد عثمان صاحب سے ایک تقریر کی۔ یہ ایک "عقیدہ سیدنا" کے موقع پر کیا گیا۔ اور بہت پسند کیا گیا۔ اس جلسہ میں مکرم امیر صاحب

خود دو تقریریں اس کے علاوہ کیں۔ فری ٹاؤن کی ٹاؤن کمیٹی کے سیرکٹس کو آپ نے تقریباً ایک درجن کتب بھیجیں۔ اور اخبارات لائبریریوں کے نام جاری کرانے کو کہا۔ اس نے سب وعدہ اخبارات لائبریریوں کو ارسال کئے۔ ہاں لوگ شوق سے ان کا مطالعہ کرنے دیکھ گئے۔ ان کے ساتھ کتب بھی بھیج دیئے۔

گورنمنٹ نے مکرم امیر صاحب کو آفیشل نام رجسٹرڈ کالج و طلاق مقرر کر کے رائل گورنمنٹ میں اعلان کیا۔ ان کو یہ کام بھی کرنا پڑتا ہے۔ آپ نے کئی ایک مقدمات متعلقہ کا صحیح حل تلاش کیا۔

## تعلیم و تربیت و مضامین

تعلیم و تربیت کے سلسلہ میں آپ جب تک دورہ نہ گئے۔ درس قرآن مجید جاری رکھا۔ دن بچوں کو نماز و دعا میں سکھائیں۔ اتنے ہی احباب کو سیراب کرنا اور قرآن دماغی و دہانہ پڑھایا۔ آپ کے دو مضمون لاکل اخبارات میں شائع ہوئے۔ اس کے علاوہ یہ مضامین آپ نے سیرکٹ۔ ڈبلیو۔ انڈیا اور پاکستان ارسال کئے۔

## جنوب مغربی صوبہ میں

### تبلیغ و دورے

خاکار اس صوبہ میں کام کر رہے۔ ماہ فروری (تبلیغ) میں نے دو دورے کیے۔ مگور کا۔ ستوٹو کا۔ میکانی اور تیلے کا۔ سیرکٹ تبلیغ کرنا کرنا۔ خصوصاً کمیٹی میں تبلیغ کا بہت کافی موقع تھا۔ جس سے فائدہ اٹھایا گیا۔ دوسرا دورہ ماہ تبلیغ کے نصف آخر میں مبنی۔ مگور کا کا گیا۔ احمدیہ سکول مگور کا کے لئے سپلائی کے گیا اور کام اچھا۔

اساتذہ کو بریائت دی اور کام سمجھایا۔ ان دنوں "مینی" میں قیام کے دوران میں مقامی شاہیہ حروف فرموں کے ایجنٹوں اور دیگر بڑے لوگوں سے تعارف پیدا کیا۔ بحث اور تبادلہ خیالات بھی ہوئے۔ حیدر پورے مسلمانوں سے "خاتم النبیین" کے سلسلہ پر گفتگو ہوئی جس کا اچھا اثر ہوا۔

## دعوت طعام پر تبلیغ

احمدیہ سکول "ہوم" کے وفد میں تین عیسائی استاد ہیں ان کو دعوتاً وقتاً تبلیغ کرنا۔ کتب و تحریک بھی مطالعہ کے لئے دیئے۔ فروری کے دوسرے ہفتہ میں خاکار نے سکول مشافت کو دعوت طعام دی جس میں مقصد تبلیغ و تہذیبی مقاصد کے تعلق سے تبلیغ کا بہت اچھا موقع ملا۔ کھانے کے بعد دو گھنٹے تک تبلیغی گفتگو ہوئی رہی۔ عیسائی شیخروں کے لوگ کا مذاکرہ اور مطالعہ کرنے کے لئے کہا۔ ایک نئے شیخ کو انگریزی تفسیر القرآن مطالعہ کے لئے دی۔ اس کے علاوہ شہر میں دعوت طعام پر تبلیغ کرنا اور شریعت تقسیم کئے۔ کئی افراد کو ہدیہ ملاقات تبلیغ کی۔ اور بعض کو دارال تبلیغ میں دعوت دے کر قیام حق

پہنچایا۔ جو کے بڑے بڑے لوگوں سے بھی ملاقات اور تبلیغ کی۔

## گورنمنٹ صاحب احمدیہ سکول "ہوم" میں

خداں۔ یہ دارال فضل سے چھ ماہ سکول روزانہ ترقی کر رہا ہے اور شہرت دور دور پھیل رہی ہے۔ اور پڑھے لکھے لوگ سکول دیکھنے آتے ہیں۔ عمارت اور تعلیمی کام دیکھ کر حیرت مندی ہے۔ اس ماہ سیرابوں کے لئے گورنمنٹ صاحب سکول کا معاہدہ کرنے آئے۔

ان کے ساتھ ان کی بیوی تو کے ڈسٹرکٹ کمشنر صاحب صاحب کے کمشنر صاحب اور محکمہ تعلیم کے چند افسران بھی تھے۔ خاکار نے سکول کی تاریخ ان کے گوش گزار کی جس پر گورنمنٹ صاحب نے حیرانگی کا اظہار کیا کہ سکول نے اتنے قلیل عرصہ میں اس قدر ترقی کر لی ہے۔ پھر خاکار نے سکول کا کام دکھایا۔ کھلیں گرائی سکول کا کام اور دو ادوں پڑھنا لکھنا دیکھ کر گورنمنٹ صاحب بہت خوشی اور اطمینان کا اظہار کیا۔ اور میڈی صاحب نے کہا کہ جیسا کام نقشوں کا احمدیہ سکول تو میں سے میں نے اب کام کسی اور سکول میں نہیں دیکھا۔ سکول کے برآمدے کی دیوار پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی "A GRAND PROPHECY" حل الفاظ میں پتھر پر کندہ ہے اس کو سب افراد نے دلچسپی سے پڑھا۔ یارٹی کے تقریباً ہر رکن نے کام کی تعریف کی۔

دوسری پڑھنا گورنمنٹ صاحب نے میرے ایک دوست (سیراب) گورنمنٹ سکول) سے یہ ایویٹ طور پر مبارک سکول کا ذکر کیا۔ اور کہا کہ تو احمدیہ سکول میں جو کام اس نے دیکھا وہ اس نے دیکھا۔ کسی ایسے سکول میں نہیں دیکھا۔

اس سے قبل سیراب افسر تعلیم نے بھی دو دفعہ آفیشل طور پر مبارک سکول کا معاہدہ کیا۔ اور ضروری بریائت دی اور مزید اصلاحات کی طرف توجہ دلائی۔

اس ماہ خاکار نے مکرم برادر مولوی محمد اسحق صاحب صوفی سے سکولوں کا پروجیکٹ اور ضروری حلومات حاصل کیں اور جن مشکلات محکمہ تعلیم کے افسران کے سامنے رکھا کر مدد چاہی۔ سارے سکولوں کو نئے سال کے لئے سامان مہیا کیا اور اساتذہ ملازم رکھے۔ ایک شیخ کی کمی کو دور سے خاکار ماہ فروری میں تو سکول کی دوٹی کلاموں کو تعلیم دیتا رہا۔

تعلیم و تربیت :- جو میں قیام کے دوران میں خاکار احمدیہ لیبو کے طلباء کو تقریباً روزانہ احادیث کا سبق دیتا رہا۔ اور خدا کے فضل سے تعلیم کی یہ روح ترقی کر رہا ہے۔

## جنوب مشرقی صوبہ میں

دورے و تبلیغ :- ارا صوبہ میں برادر مولوی محمد اسحق صاحب صوفی کام کر رہے ہیں۔ آپ نے ۳۰ روز دوروں میں گزرا ہے۔ ابتدائی پانچ روز تو میں رہے اور سکولوں کا چارٹ خاکار کر دیا۔ جہ "بابے بو" (مرکز) میں نو دن قیام کیا۔ پھر باڈو گئے اور پانچ دن رہے۔ سب سے ایک روز

بلا رہے اور سات دن تو میں مغرب علاج گزارے آپ ان ایام میں جماعتوں کی تعلیم و تربیت و اصلاح میں بوری طرح مشغول رہے اور جماعتوں کی کمزوریوں کو دور کرنے کی کوشش فرمائی۔ تبلیغ و تہذیبی باقاعدہ لگے رہے۔ کئی احباب کو انفرادی تبلیغ کی۔ اور سلسلہ کا لٹریچر فروخت کیا۔ جن کو مقصد دیا اور جن کو قیمت دیا۔ جماعتوں کی تنظیم کی طرف سے بھی آپ متوجہ رہے۔ دستوں کو ہوشیار کیا۔ اور نصائح کیں۔

احمدیہ سکولوں کیلئے پراپیگنڈا۔ آپ نے جماعتوں میں شہروں اور گاؤں میں احمدیوں اور غیر احمدیوں میں احمدیہ سکولوں کا پیر دیکھنا کیا اور لوگوں کو تحریک کی کہ اپنے بچے احمدیہ سکول تو میں بھیجیں۔ جہاں ایک خاص ماحول میں تعلیم دی جائے اس کا اچھا نتیجہ نکلا ہے۔ اہل کانی لوگوں نے اپنے بچے بھیجئے ہیں۔

تعلیم و تربیت :- آپ نے درس و تدریس کا سلسلہ جاری رکھا اور لائف آف محمد اور نرسس لائبریری کا درس دینے رہے۔ نیز روزانہ عصر کے بعد احباب کو عربی کاسٹ بھی دیتے رہے۔

نومصباح :- خدا کے فضل سے آپ کے حلقہ میں ایک تعلیم یافتہ شخص بیعت کر کے داخل سلسلہ عالمی ہوا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

حاصل  
مشق ہاؤس فری کاؤن کینیٹے تھی دیکھنے مکرم برادر مولوی صاحب نے مشق ہاؤس کینیٹے کافی کوشش کی اور دو ہلکے ہلکے بچوں کے ذریعہ چندہ کی اپیل کی آپ نے مکان کی اہمیت واضح کی اور بتایا کہ یہ دو بچے کس کام سے اس لئے احباب کو دل کھول کر چندہ دینا چاہیے۔ ان بچوں کے ذریعہ ۱۰ پونڈ کے وعدے وصول ہوئے۔

خاکار نے بھی اس مکان کے لئے چندہ کی اپیل کی اور تبلیغ پر جانے والے گروپوں کے ساتھ چندہ کے لئے سرکار ارسال کئے۔ خدا کے فضل سے اس کا اچھا نتیجہ نکلا۔ مکرم امیر صاحب بھی اس ضمن میں خوب سرگرم رہے۔ فری ٹاؤن میں ایک مکان نے آپ کو دو تین دفعہ تحریریں نوش مکان خالی کرنے کا دیا۔ لیکن خدا کا رحم ہوا۔ احباب دعا فرمیں کہ انہیں نئے جلاشن ہاؤس مسجد اور سکول لائبریری جانے کی توفیق دے آمین

امتحان دینیات :- دوسرا سال گذشتہ سال کی طرح اس سال بھی دینی امتحان ہوا۔ یہ امتحان لاہور کی فری ٹاؤن تو ہوا۔ جو روکو پور۔ جالا۔ مگور کا اور میکانی مراکز میں ہوا۔ سو افراد نے شرکت کی۔ اس امتحان کا اعلان اخبار "ڈیلی میل" نے کیا۔ نتیجہ نصف درجہ میں نکلا۔ بہت احمدیہ سکول کے سٹیڈنٹس کے سارے طلباء اور سٹیڈنٹس کے سارے طلباء نے دو طلباء سے دو احمدی اساتذہ کو بھی تبلیغ دینے کی توفیق ملی۔



# انڈونیشیا میں تحریک آزادی کے اہل

انڈونیشیا میں قومی ارتقاء اور آزادی کی تحریک کافی مدت سے جاری ہے۔ اس مقصد کے تحت مختلف تنظیمات نے متفرق متفرق تحریکیں جاری کیں۔ جو ترقی کو کے جدید تحریک آزادی کی شکل میں نمودار ہوئیں۔

انڈونیشیا میں جدید طرز کی پہلی تحریک ۱۹۰۸ء میں شروع ہوئی اور لہجہ و نشانہ ارتقاء کے نام سے جاری کی گئی تھی یہ ایک معاشرتی اور تعلیمی جماعت تھی۔ اس لئے اس کے ارادوں کا دائرہ صرف تعلیم یافتہ طبقہ تک ہی محدود رہا لیکن بعد ازاں اس نے جب سیاسیات میں بھی دلچسپی لی تھی شروع کی۔ تو بھی عوام میں مقبول نہ ہو سکی۔ اس لئے ایک نئی تحریک یعنی جمہوریت انڈونیشیا کے سیاسی اور معاشرتی مسائل میں صحت لیتی رہی۔

۱۹۱۱ء میں انڈونیشیا میں حاجی ماسون نے "مشرکت مسلم" کے نام سے ایک نئی جماعت قائم کی جو بہت جلد ترقی کر گئی اور وہ عوام میں مقبول ہو گئی۔ جب اس انجمن نے اپنے مقاصد کا اظہار کیا تو اسے ایک نئی صورت میں باقاعدگی سے جاری کیا گیا۔

یہ جماعت نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور اس کے اہل کاروں کے ہر طبقے میں مقبول ہو گئے۔ ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔ ان کے اہل کاروں نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔

انڈونیشیا میں قومی ارتقاء اور آزادی کی تحریک کافی مدت سے جاری ہے۔ اس مقصد کے تحت مختلف تنظیمات نے متفرق متفرق تحریکیں جاری کیں۔ جو ترقی کو کے جدید تحریک آزادی کی شکل میں نمودار ہوئیں۔

انڈونیشیا میں جدید طرز کی پہلی تحریک ۱۹۰۸ء میں شروع ہوئی اور لہجہ و نشانہ ارتقاء کے نام سے جاری کی گئی تھی یہ ایک معاشرتی اور تعلیمی جماعت تھی۔ اس لئے اس کے ارادوں کا دائرہ صرف تعلیم یافتہ طبقہ تک ہی محدود رہا لیکن بعد ازاں اس نے جب سیاسیات میں بھی دلچسپی لی تھی شروع کی۔

۱۹۱۱ء میں انڈونیشیا میں حاجی ماسون نے "مشرکت مسلم" کے نام سے ایک نئی جماعت قائم کی جو بہت جلد ترقی کر گئی اور وہ عوام میں مقبول ہو گئی۔ جب اس انجمن نے اپنے مقاصد کا اظہار کیا تو اسے ایک نئی صورت میں باقاعدگی سے جاری کیا گیا۔

اسی اثناء میں چند ذبح انسرٹس سے اشتراکیت کے بیج اپنے ساتھ انڈونیشیا اپنے ساتھ لے آئے تھے۔ ان میں سے جن انسرٹس کے نام پر انڈونیشیا نے اشتراکیت کو اپنا شعار بنایا۔ ان انسرٹس کے نام پر انڈونیشیا نے اشتراکیت کو اپنا شعار بنایا۔

مشرکت مسلم بھی اس سے متاثر ہوئے لیکن وہ سکی۔ اور انڈونیشیا میں جن ۱۹۱۳ء اور اکتوبر ۱۹۱۴ء میں جاگرتا میں منعقدہ کانگریس میں یہ اثر ظاہر ہوا۔ یہ کانگریس جماعتی اور سیاسی امور پر تھی۔

مختلف کی حاز ملند کی گئی تھی۔ ۱۹۱۴ء میں ان سببوں نے اس مخالفت کی قیادت کی۔ اور یہ بیاں بانو دن برن زور پکڑا لیا۔

جب سببوں نے قومی ارتقاء اور آزادی کے نام سے ایک نئی جماعت قائم کی جو بہت جلد ترقی کر گئی اور وہ عوام میں مقبول ہو گئی۔ جب اس انجمن نے اپنے مقاصد کا اظہار کیا تو اسے ایک نئی صورت میں باقاعدگی سے جاری کیا گیا۔

یہ جماعت نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور اس کے اہل کاروں کے ہر طبقے میں مقبول ہو گئے۔ ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔ ان کے اہل کاروں نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔

انڈونیشیا کی سیاسیات پر بھی بڑا۔ اسلامی معاشرہ کی سیاسی زمین میں مارکسٹ پی پی پی اور باجا چکا تھا۔ بالمشورہ انقلابی لہجے میں پورے کو سوادی اور وہ جلد بڑھتا اور سبھی لٹا کر گیا۔

جن کا نام بڈون ۱۹۱۰ء سے ۱۹۱۱ء تک۔ موسو اور مائین کے نام کا ذکر ضروری ہے۔ جو انڈونیشیا کی لٹریچر پارٹی کی زوریت تھی۔ ان کے مقاصد میں اشتراکیت اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔

ان حالات میں "مشرکت اسلام" میں تقریباً یقینی تھی۔ اکتوبر ۱۹۱۲ء میں انڈونیشیا میں منعقدہ جماعتی اشتراکیت اسلام کانگریس میں بے حد اظہار کی کاروائیوں کی وجہ سے اشتراکیت کی لٹریچر پارٹی نے اشتراکیت اسلام سے فائدہ کر دیا۔

فائدہ شدہ ممبران نے "مشرکت اسلام" اور اشتراکیت اسلام کے نام سے اپنی علیحدہ جماعت بنائی۔ اور اشتراکیت اسلام کے ساتھ قانون کو لے گئے۔ اس نئی جماعت کا مقصد اشتراکیت اسلام کی مخالفت کرنا تھا۔

۱۹۱۲ء میں انڈونیشیا میں منعقدہ کانگریس میں اشتراکیت اسلام نام رکھ لیا تھا۔ مزدوروں کی خاص کر اور عوام کی یہ اقتصادی حالات کے تحت انڈونیشیا کی لٹریچر پارٹی کو بڑھتی ہوئی تھی۔

اور یہ جماعت دن بدن ترقی کرتی گئی۔ اس کے انقلابی پروگرام سے لے کر مختلف حصوں میں شور و شعلیں برپا ہوئیں اور جن ۱۹۱۲ء میں انڈونیشیا میں منعقدہ کانگریس میں اشتراکیت اسلام نام رکھ لیا تھا۔

۵۰۰۰ اشتراکیت پارٹی میں انڈونیشیا کے مقام پر نظر بند کر دیے گئے۔ انڈونیشیا میں اشتراکیت اسلام کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔ ان کے اہل کاروں نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔

انڈونیشیا کی سیاسیات پر بھی بڑا۔ اسلامی معاشرہ کی سیاسی زمین میں مارکسٹ پی پی پی اور باجا چکا تھا۔ بالمشورہ انقلابی لہجے میں پورے کو سوادی اور وہ جلد بڑھتا اور سبھی لٹا کر گیا۔

انڈونیشیا میں قومی ارتقاء اور آزادی کی تحریک کافی مدت سے جاری ہے۔ اس مقصد کے تحت مختلف تنظیمات نے متفرق متفرق تحریکیں جاری کیں۔ جو ترقی کو کے جدید تحریک آزادی کی شکل میں نمودار ہوئیں۔

انڈونیشیا میں جدید طرز کی پہلی تحریک ۱۹۰۸ء میں شروع ہوئی اور لہجہ و نشانہ ارتقاء کے نام سے جاری کی گئی تھی یہ ایک معاشرتی اور تعلیمی جماعت تھی۔ اس لئے اس کے ارادوں کا دائرہ صرف تعلیم یافتہ طبقہ تک ہی محدود رہا لیکن بعد ازاں اس نے جب سیاسیات میں بھی دلچسپی لی تھی شروع کی۔

۱۹۱۱ء میں انڈونیشیا میں حاجی ماسون نے "مشرکت مسلم" کے نام سے ایک نئی جماعت قائم کی جو بہت جلد ترقی کر گئی اور وہ عوام میں مقبول ہو گئی۔ جب اس انجمن نے اپنے مقاصد کا اظہار کیا تو اسے ایک نئی صورت میں باقاعدگی سے جاری کیا گیا۔

یہ جماعت نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور اس کے اہل کاروں کے ہر طبقے میں مقبول ہو گئے۔ ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔ ان کے اہل کاروں نے عوام میں مقبولیت حاصل کی اور ان کے مقاصد میں عوامی تعلیم اور معاشرتی اصلاح شامل تھیں۔

انڈونیشیا میں قومی ارتقاء اور آزادی کی تحریک کافی مدت سے جاری ہے۔ اس مقصد کے تحت مختلف تنظیمات نے متفرق متفرق تحریکیں جاری کیں۔ جو ترقی کو کے جدید تحریک آزادی کی شکل میں نمودار ہوئیں۔

انڈونیشیا میں جدید طرز کی پہلی تحریک ۱۹۰۸ء میں شروع ہوئی اور لہجہ و نشانہ ارتقاء کے نام سے جاری کی گئی تھی یہ ایک معاشرتی اور تعلیمی جماعت تھی۔ اس لئے اس کے ارادوں کا دائرہ صرف تعلیم یافتہ طبقہ تک ہی محدود رہا لیکن بعد ازاں اس نے جب سیاسیات میں بھی دلچسپی لی تھی شروع کی۔

۱۹۱۱ء میں انڈونیشیا میں حاجی ماسون نے "مشرکت مسلم" کے نام سے ایک نئی جماعت قائم کی جو بہت جلد ترقی کر گئی اور وہ عوام میں مقبول ہو گئی۔ جب اس انجمن نے اپنے مقاصد کا اظہار کیا تو اسے ایک نئی صورت میں باقاعدگی سے جاری کیا گیا۔

## سیکرٹری مال کا تقرر

اقبال پور میں صاحب ایڈ کو جماعت احمدیہ کٹری رہنما میں بطور سکرٹری مال مقرر کیا جاتا ہے۔

## درخواست دعا!

میرا دل کا حفاظت اور بقاء صحتی النفس و جسم بجا رہے۔ اہل اذراہ کو کم مزاجی کی صحت عاجلہ کاملہ کے لئے درود دل سے دعا فرما کر مشکوٰۃ زما میں۔ دعا سار عبد الرحمن (مہر سنگھ) اذہلوال دمر گودا



لوکل مبلغین

لوکل مبلغین میں سرٹیفکیٹ ہونے والے دو دور سے کئے اور جامعوں کی تعلیم و تربیت و اصلاح کی تیز چہرہ کی وصولی کی وجہ سے لوکل مبلغین انصاف سوری با اور انصاف صالح کام میں مشغول رہے اور حسب ہر اہلیت مبلغین کام کرتے رہے۔ خدمت خلقی: مبلغین کرام حسب توفیق خدمت خلق میں مشغول رہے۔ نادار احمدی وغیر احمدی بچوں کو کھانا دیا جاتا رہا۔ دوائی سے بیماروں کی مدد کی جاتی رہی۔ نیز بیماروں کی عیادت کی گئی۔ فری ٹاؤن میں تقریباً بیس ہزاروں کی خاطر تو انسج کی گئی۔ مسٹر ابراہیم محمود گڑھ کو صدمہ سے آئے۔ اور اپنا کام بطور رات اور دو کو پورا احمد یہ سکول میں سمجھلا۔ ان کی اور ان کی بیوی کی خاطر تو انسج فری ٹاؤن میں لگے۔

شمالی صوبہ میں "گنہگار" مرکز میں برادر محمد مولوی محمد عثمان صاحب مقیم ہوئے ہیں۔ اور کام سیکھ رہے ہیں۔ آپ شہر میں تبلیغ و تہذیب میں مشغول رہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ گنہگار

کی نگرانی کرتے رہے۔ مسٹر مارٹر کی بیماری کے ایام میں خود سکول میں تعلیم دیتے رہے۔ عام واقفیت پیدا کی اور زائرین کی خاطر تو انسج بھی کی۔ اور ان کو تبلیغ طبعی کی۔ برادر مکر محمد مولوی محمد مصاد صاحب میکانیکی میں دوکان کے اختراع میں۔ دوکان کے اوقات کے علاوہ میکانیکی میں تبلیغ میں مصروف رہتے ہیں۔ مسجد میں نمازوں کا اہتمام رکھا اور مسجد کے منام کے بعد احمدی وغیر احمدی اجابت تبلیغ اور ان کی تربیت کرتے رہے۔ ساتھ ساتھ گاؤں سے آنے والوں کو بھی اہمیت کے نام سے روکنا س کو کرتے رہے۔ نیز مشن کی جہاز کارگزار کی میں باقاعدہ حصہ لیتے رہے۔ اپنے "میکال" میں مسٹر بیگم فری ٹاؤن میں ٹیوشن دے کر کئی چہرہ کی واپس کی اور کامیاب رہے۔ اجاب و اعزاز میں "دو کو پورا" میں بھی کام نازل رہا۔ سکول کے فضل سے اچھا چل رہا اور طلباء کی تعداد میں اضافہ ہوا ہے۔ ہمارے مخلص احمدی مسٹر مارٹر کی پوسٹ آفس ایجنٹ مولوی توحید سے سکول کو قریبی میں کوٹا میں۔ اللہ تعالیٰ برکت دے۔ ملک بزم احمدیت کا پہلا سنٹر ہے۔ یہاں مبلغین کی سخت ضرورت ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

گورنر جنرل کا ذاتی عملہ۔ ہندو کے ناموں میں تبدیلی

کراچی ۲۲ مئی: اپنے عملہ کے مندرجہ ذیل ممبروں کے ناموں میں ہندو کے ناموں میں تبدیلی کر دی گئی ہے۔

Table with 3 columns: Name, Title, and other details. Includes names like 'ہندو کا موجودہ نام', 'عہدہ کا نیا نام', and 'سکریٹری گورنر جنرل'.

ادائیگیوں کے متعلق بین المملکتی کانفرنس

کراچی ۲۲ مئی: پاکستان اور ہندوستان کے مابین ادائیگیوں کے متعلق تینا معاہدہ کرنے کے مسئلہ پر تبادلہ خیال کرنے کے لئے آج صبح پاکستان اور ہندوستان کی ایک بین المملکتی کانفرنس جو سیکرٹریٹ کے اسٹریٹ پر مشتمل تھی شروع ہوئی۔ اس وقت کانفرنس جاری رہا۔ بعد ازاں کانفرنس کے اجلاس کو اگلے صبح تک کے لئے ملتوی کر دیا گیا۔ دولت پاکستان بینک کے متعینہ گورنر مسٹر عبدالقادر رئیس وفد وزارت ممالیات کے سیکرٹری مسٹر اور علی دولت پاکستان بینک کے ارکان مسٹر اکیلی اور مسٹر کینن نے کانفرنس میں پاکستان کی نمائندگی کی۔ ہندوستانی وفد اور ہندوستانی وزارت ممالیات کے ڈکن مسٹر جی کے ہنرور رئیس وفد مسٹر جی جی جھانگی اور ریورنڈ ٹیک آف انڈیا کے دیگر افسروں پر مشتمل تھا۔

گڑھ کی نقل و حرکت پر کوئی پابندی نہیں

کراچی ۲۲ مئی: عوام کی توجہ و ضرورت غذا اور صحت کے اعلان قومی - ۱۹۳۸/۱۹۳۹ مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۳۸ء کی طرف منسطف کر آئی جاتی ہے جس کے ذریعہ پاکستان میں کوئی نقل و حرکت پر پابندی نہیں لگائی جاتی۔ گڑھ پاکستان کے ایک صوبہ سے دوسرے میں جن میں مشرقی پاکستان اور پاکستان میں شامل ہونے والی ریاستیں شامل ہیں لیجا جاسکتا ہے۔ لیکن گڑھ کی پاکستان سے برآمد ممنوع ہے۔

۴۴ کل مسٹر تریا ایک سزائیں۔ جن میں سے ایک بڑی لاری ہے۔ اس سفر میں لوکل مبلغین کا سفر بھی شامل ہے۔ آخر میں اجاب کر ام سے ہماری کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

لوکل مبلغین کی ایسی سی ایس کا صدر مقام

لاہور ۲۲ مئی: پاکستان لوکل مبلغین ایسوسی ایشن کی پانچ ممبری پنجاب نے، لندن میں اپنا صدر مقام قائم کیا ہے۔ لندن وہی مقام ہے۔ جو پاکستان کے سب سے بڑے دارالمہاجرین میں سے ایک شمار ہوتا تھا۔ یہ اس دنیا کے عمدہ ترین مکانات میں سے ایک ہے۔ اس کے ساتھ کھیلوں کے وسیع میدان ہیں۔ میدان اور چار دیواری۔ ورزش گاہوں کے علاوہ اس جگہ ایک کھلی دفنا میں تیرنے کا تالاب اور ایک کوچہ ان کا ہوسٹل بھی قائم کیا گیا ہے۔ گزشتہ دو سال میں اس جگہ جو نقصان پہنچا ہے۔ اس کی سطح زمین کو سموا کرنے اور میدانوں میں دوبارہ گھاس اگانے کے لئے سکاوٹوں کی جامعیت سرگرم عمل ہیں تو یہ ہے کہ سکاوٹس اس کام کو موسم پر سات سے پہلے ختم کریں گے۔ جب کہ وہ نئے درخت لگانے کی ہم جہاری کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ تاکہ اس جگہ کی دوبارہ جنگل ایسی قضا ہو جائے۔ جو سکاوٹس کے لئے نہایت ضروری ہے۔

اس نام میں خدا تعالیٰ کا متواتر غضب کیوں ہو رہا ہے! انگریزی اردو میں کارڈ آنے پر مفت عہدہ الہ دین بکن آباد کن

اشھارز برد فخر ۵ رول - مجموعہ منالطہ لوانی لیت شیخ فاروق احمد صیانی - سی ایس ایس جج مطالبہ خفیہ - لاہور

دعوی دلیوانی ۵۲۰ باسٹ ۱۹۲۸ لہ۔ میر حیدر شاہ ولد سید محبت شاہ سکندریہ جو سب سے مفتی باقر - لاہور - مدعی منام محمد عارف مدعا علیہ دعوی دلا پائے ۲۵۲ باسٹ کراچی مکان ۳۳ سال منام محمد عارف ولد ملک محمد الدین قوم کے ذہنی سکندریہ جو سب سے مفتی باقر بیرون شیر الہ الیٹ لہور

مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں مسی محمد عارف مذکور تعلیم سمین سے دیدہ و استیگر تکر تا ہے اور درپوش اس لئے اشتہار بذات منام محمد عارف مدعا علیہ مذکور جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ مذکور تاریخ ۸ ماہ جون کو مقام لاہور حاضر عدالت مذ میں نہیں ہوگا۔ تو اس کی نسبت کارروائی کی طرف عمل میں لائی۔ آج تاریخ ۱۲ ماہ مئی ۱۹۳۹ کو بدستخط میرے اور ہر عدالت کے جاری دستخط حاکم جہر عدالت

ضرورت رشتہ

ایک دوست عمر ۳۵ سال بکل جماعت احمدیہ کے پریزیڈنٹ فرخ مجال کے واسطے زمیندار خاندان میں رشتہ کی ضرورت ہے۔ ذات شدہ بیوی سے ایک لڑکی شادی شدہ ہے۔ (تقریباً)۔ احمدی ریشاڈ سٹیشن مارٹر ہاجر سیکرٹری مال جماعت احمدیہ احمد نگر۔ تحصیل چنیٹ ضلع جھنگ

ٹریڈ مارکس

فون نمبر - ۲۲۶۷ - بیٹنٹ ڈیزائن اور فرم رجسٹرڈ کرنے کے لئے گورنر ٹریڈ مارکس ریجنل ایجنٹس: میاں ایچ اسماعیل ۵۳ مال روڈ لاہور کو لکھئے

تریاق امٹرا: ایک شہی ۲/۱ مکمل کورس چھیس ۲۵ روپے بہترین مفت منگوائیں۔ دو خانہ نور الدین جو د مال بلڈنگ لاہور زینہ اولاد گولیاں۔ رمولنا نور الدین اتنی کورس نپندرہ روپے بہترین حکیم نظام جان اینڈ سنز۔ گوجر اوالہ



### دنیا کے عرب کے سماجی مسائل

بروت ۲۴ مئی - دنیا کے عرب کے سماجی مسائل پر منطقی کا نفس میں اقوام متحدہ کے نمائندے - مصر کے ڈاکٹر عباس نے بیباک ایک کانفرنس میں بتایا کہ اس کانفرنس کا مقصد تمام عالم اور خصوصاً مشرق وسطیٰ میں معیار زندگی بلند کرنا ہے۔ یہ کانفرنس پندرہ اگست کو لبنان میں ہو رہی ہے۔ عرب ریاستیں عرب لیگ کا سرپرست جنرل اور مقامی جماعتیں اس میں حصہ لیں گی۔ اب لبنانی رکن صدر منتخب کیا جائے گا۔ عرب مہاجرین کا مسئلہ بھی قابل غور مسائل میں سے ایک ہو گا۔ یہ کانفرنس اپنی سفارشات عرب لیگ اور اقوام متحدہ کو بھیجے گی (اسٹار)

### محمول پر سمجھوتہ ملتوی ہو گیا

بغداد، ۲۴ مئی - ڈائریکٹر آف کسٹم السید علی جعفر نے اسٹار کو بتایا کہ عراق اور شام کے مابین محمول پر سمجھوتہ جو اس ماہ کے اوائل میں عراقی سرحد پر نافذ ہونے والا تھا ملتوی ہو گیا ہے۔ (اسٹار)

### پارلیمنٹری امور کے لئے نیا شعبہ

نئی دہلی، ۲۴ مئی - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ وزیر برائے پارلیمنٹری امور کے ماتحت ایک پارلیمنٹری شعبہ قائم کر دیا گیا ہے۔ یہ شعبہ وزارت قانون سے حکومت کے چیف ڈپٹی اور دوسرے پارلیمنٹری امور کا کام اپنے ذمہ لے لیا۔ (اسٹار)

### جاپان کے لئے ہندوستانی کوئلہ

نئی دہلی، ۲۴ مئی - وزارت تجارت کے ایک ترجمان نے کہا کہ ہندوستان جاپان کو ماہ مئی میں - آٹھ ہزار ٹن اور ماہ جون میں چوبیس ہزار ٹن کوئلہ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ ترجمان نے یہ بھی بتایا کہ گذشتہ چھ مہینوں میں تیس ہزار ٹن کوئلہ جاپان کو بھیجا جا چکا ہے (اسٹار)

### آسٹریلیا میں دلزدگی فوجیں

کنبرا ۲۴ مئی - معلوم ہوا ہے کہ آسٹریلیا اور ملائیشیا کی حکومتوں کے درمیان اس وقت جاوا میں موجود ۵ ہزار دلزدگی فوجوں کو آسٹریلیا میں آباد کرنے کے متعلق معاہدہ ہو گیا ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ مسئلہ اندونیشیا کے تصفیہ کے نقطہ میں یہ آباد کاری کی ہوئی ہے۔ درد گفت و شنید مکمل ہو چکی ہے۔ آسٹریلیا کی حکومت انہیں تارک وطن کی حیثیت سے لسانے کے لئے تیار ہے بشرطیکہ وہ ۱۰ سال سے زیادہ عمر کے نہ ہوں اور آسٹریلیوی فرمیں انہیں رکھنے اور کام دینے کی ضمانت دیں۔ دلزدگی فوجیں آسٹریلیا پہنچانے کا خرچہ دینے والا ہے۔ (اسٹار)

### اسرائیل اور لبنان کے درمیان سمجھوتہ کی اطلاع کی تردید

بیروت ۲۴ مئی - شعبہ تحفظ عام کے ڈائریکٹر نے ایک بیان میں اسٹار کو بتایا کہ یہودیوں کی اڑائی ہوئی ان اطلاعات میں کوئی صداقت نہیں ہے کہ لبنان اور یہودی حکام میں ایک سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ جس کے تحت یہودی خاندانوں کو لبنان سے اسرائیل جانے کی اجازت دے دی گئی ہے۔ انہوں نے اس کی تردید بھی کی کہ چار سو خاندان یہودیوں کے فرانس روانہ ہو چکے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ حکومت لبنان پانچ ہزار یہودیوں کو واپس وطن بھیجنے پر رضی ہو گئی تھی۔ یہ ناممکن تھا کہ ان کو یہاں رہنے دیا جائے۔ کیونکہ وہ اسرائیل کے لئے کام کر رہے تھے۔ (اسٹار)

### قطر زدہ سوڈانیوں کے لئے امداد

خرطوم ۲۴ مئی - حکومت سوڈان کے سول سکرٹری نے قطر زدہ عوام میں سرکاری اور پرائیویٹ عطیات کی تقسیم اور نگرانی کے لئے ایک کمیٹی قائم کی ہے۔ اس کمیٹی میں تمام فرقوں اور جماعتوں کو نمائندگی دی گئی ہے۔

السید علی المرغانی قطر زدہ علاقوں کے دوسرے پر روانہ ہو گئے ہیں۔ ان کے پیروں نے فیصلہ کیا ہے کہ وہ اپنا ایک وقت کا کھانا نہیں کھائیں گے اور یہ کھانا کسی جھوٹے کو کھلا دیں گے (اسٹار)

### شامی کاشتکاروں کو امدادی رقم

دمشق ۲۴ مئی - وزارت زراعت و اقتصادیات بارہ کروڑ فرانک کی امدادی رقم سے شامی کسانوں کی امداد کرے گی۔ یہ رقم زراعتی اور صنعتی مشین درآمد کرنے پر خرچ کی جائے گی۔ (اسٹار)

### پٹنہ میں ٹریکٹروں کی مرمت کا کارخانہ

پٹنہ ۲۴ مئی - تقریباً اسی ٹریکٹر اور بیس ڈوڑر بہار میں دس ہزار ایکڑ بنجر زمین کو کھود رہے ہیں۔ تاکہ عذرا کی پیداوار بڑھائی جا سکے کہا جاتا ہے کہ آئندہ پانچ سے چھ سال کے عرصے میں پانچ لاکھ ایکڑ زمین کو کاشت کے قابل بنانے کا یہ پہلا دور ہے۔ ایک سال کے لئے قریباً ایک لاکھ ایکڑ کی حد مقرر کی گئی ہے۔ ٹریکٹروں اور بل ڈوڑروں

### شام و لبنان کی تنازعہ

بیروت ۲۴ مئی - معلوم ہوا ہے کہ لبنان میں مصری نمائندوں نے شام کے وزیر اعظم کرنل حسنی الزعیم سے شام و لبنان کی نزاع کا تصفیہ کرنے کی کوشش کے سلسلے میں ملاقات کی ہوگی۔ کشیدگی کے باوجود لبنان نے شام کی اس درخواست کو منظور کر لیا ہے کہ لبنان میں شام کے جوہر باج کر رہے ہیں انہیں لبنانی ملازموں کے برابر حقوق دینے جائیں۔ شام کے وزیر خارجہ نے ایک پیغام میں لبنانی وزیر خارجہ کا شکریہ ادا کیا ہے۔ (اسٹار)

### تعلیم سے فوجی تباہی کی تیز رفتاری

پریس کانفرنس میں مسٹر امیر الدین نے تقریباً اسی ایشیا رپورٹ سے - لاہور ۲۴ مئی - گذشتہ سال ایک ہلاکت آفرین انقلاب کی بدولت ہماری ایک نسل تو تباہی کی نذر ہو گئی۔ اب بچوں کی تعلیم کا خاطر خواہ انتظام نہ ہونے کی وجہ سے دوسری نسل بھی تباہ ہوتی دکھائی دے رہی ہے۔

یہ ہیں الفاظ جو یوپی مسلم لیگ کے سابق سکرٹری مسٹر امیر الدین قدوائی نے کل ایک پریس کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے کہے۔ انہوں نے تعلیم سے بے توجہی پر حدود و اجزاس کا اظہار کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ اگر اپنے ہی ہاتھوں ایک نسل جہالت کا شکار ہو کر تباہ ہو جائے تو پھر وہ جن پر کہ اس تباہی کی تمام ذمے داری ہمارے ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک ضرور جواب دہ ہوں گے۔ پوری ایک نسل کا ہماری اپنی غفلت کی وجہ سے تباہی کی نذر ہو جانا پاکستا کی ترقی کو سیکڑوں سال پیچھے ڈال دے گا۔ اور یہ ایک ایسا جرم ہو گا کہ جسے نہ قرآن معاف کرے گی اور نہ خدا کبھی اس بارے میں درگزر سے کام لے گا۔

مسٹر قدوائی نے تعلیم کی اہمیت پر مزید روشنی ڈالتے ہوئے کہا - مغربی پنجاب کے ہر شہر کی آبادی قیام پاکستان کے بعد سے پہلے کی نسبت کئی گنا بڑھ چکی ہے۔ لیکن سکولوں کی تعداد پہلے کی نسبت کم ہو گئی ہے حالانکہ چاہیے یہ تھا کہ سکولوں کی تعداد میں بھی اس نسبت سے اضافہ ہوتا یہ صورت حال تباہی ہے کہ تعلیم کا خاطر خواہ انتظام نہیں ہے اور اس طرف کما حقہ توجہ نہیں دی گئی ہے۔

مسلم لیگ کی روش پر بھی اخوس کا اظہار کرتے ہوئے مسٹر قدوائی نے کہا - قائد اعظم ریلیف فنڈ میں سے جو بے مسلم لیگ کو لاکھ روپیہ دیا گیا تھا لیکن مہاجرین کی بحالی اور بہتری پر اسے خرچ نہیں کیا گیا۔

مسٹر قدوائی انجمن مہاجرین کے ترجمان کی حیثیت سے تقریر کر رہے تھے۔ چنانچہ اس ضمن میں انہوں نے شاہ عالمی کے حلقے کو مہاجرین سے خالی کرانے کی سکیم کی بھی سخت مخالفت کی اور بتایا کہ شہر کو جو تباہی بنانے سے پیشتر ان لیاں شہر کی حالت کو سدھارنا اور انہیں ہر قسم کی سہولتیں بہم پہنچانا نہایت ضروری اور اگر شاہ عالمی گنڈ کو خالی کرنے بغیر مہاجرین ٹرسٹ کا گذار نہیں ہو سکتا تو پھر حق اور انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ پہلے اس علاقے کے رہنے والوں اور دوکانداروں کے لئے متبادل رہائش اور کاروبار کا انتظام کیا جائے۔ اور پھر آبادی کے انحصار کا سوال اٹھایا جائے۔